

大情怀 陈法理

——无极县人民法院大陈人民法庭描绘司法为民底色

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 张世超

群众再“小”的事也是大事，是为“大”；处理群众再“杂”的事也要理顺后做好释法依法处理，是为“陈”。无极县人民法院大陈人民法庭紧紧围绕“大、陈”二字展开工作，坚持好、发展好新时代“枫桥式人民法庭”经验，为群众解忧、为诉讼双方讲法。大陈人民法庭是如何做到高效率处置案件的？近日，记者走进大陈法庭，近距离感受大陈人民法庭为民的经验做法。

处理群众诉讼皆“大事”，让办事心顺路更畅

“有的案件虽小，但关乎民生。群众再小的利益，我们都要依法维护，教育引导当事人讲诚信。讲诚信的人越多，矛盾就会越少。”大陈法庭法官张永科迎面第一句话就说出了自己的心得。

张永科介绍，大陈法庭在解决群众诉求的时候，不仅面向居住在当地的群众，还为在外地的当事人提供帮助，若当事人无法抽身回来参加庭审，法庭充分发

挥“云审”平台审判功能，让数据多跑路、当事人少跑腿甚至零跑腿。

近日，原告委托诉讼代理人，将一面锦旗送到了大陈人民法庭，表达当事人的感激之情。原告徐某与被告殷某离婚纠纷一案立案后，因在国外务工，无法到达庭审现场。法庭克服时差问题，多次与双方联系，使用“云审”平台沟通协商，最终促使双方就子女抚养、共同财产分割等问题达成一致协议。

“我们利用智能手机在线视频开庭审理案件、调解，进行网络签名确认，网上办理群众的‘大’事，突破了线下开庭、调解对时间、空间的局限，便利了当事人诉讼和问题解决。”张永科介绍业务开展情况时自豪地说。

处理群众矛盾要“陈”理，让群众心悦更信服

如何能够在第一时间发现群众之间的矛盾？如何让群众在需要法官协商的时候，能够找到法官？这成了横在法官和群众之间的一道鸿沟。

“积极推进‘能动司法+诉源

治理’工作，认真落实‘一村一法官’、‘一校一法官’工作机制，及时帮助群众解决矛盾纠纷，有效减轻群众诉累。”大陈法庭在解决群众纠纷时充分发挥“一村一法官”机制作用，用法律和事实为双方当事人普法讲理，顺利解决了王村亲兄弟土地承包经营权纠纷案和泊头村曹某离婚案，成功修复了张某亲兄弟情谊和挽救了曹某婚姻。

“通过向咨询群众‘陈’清法律依据，让群众对矛盾的处理更加信服。”大陈法庭法官董曼在介绍工作情况时说。

现如今，大陈镇13个村庄都有包村法官的电话，群众需要法律咨询的时候，可以随时拨打法官电话。自从建立“一村一法官”工作机制后，大陈法庭的法官、法官助理电话比以往多了很多，大部分是一些家长里短的矛盾纠纷，很多当事人的问题经过法官或法官助理的解释后便迎刃而解。这样，一些矛盾纠纷未进入诉讼程序便得到了解决。

为企业普法更“细”化，让工人权益有保障

法治是最好的营商环境。如何为企业提供更精准、更高效的法律帮助，为企业发展提供动力，为工人权益提供更多保障，提供法院力量？大陈法庭一直在探索。

“每一名工人权益的背后关系着家庭的幸福，我们不断创新‘能动司法+诉源治理’工作，利用周末休息日时间，主动深入辖区各中小企业开展普法宣讲，结合典型案例详细讲解有关法律知识，让企业和工人能够受益更多。”张永科在谈到法律服务推动企业发展、保障工人权益时说到。

经过不断深入中小企业开展普法宣讲，大陈法庭已为16家企业提供法律咨询，有效增强了企业以法治思维解决问题、防范化解风险的能力。顺利地解决了河北某药业公司与被告高某涉及金额300余万元的买卖合同纠纷案，及时帮助中小企业渡过难关，确保了该企业20多名员工的就业。

今后，大陈人民法庭将持续丰富、拓展“枫桥经验”内涵，进一步发挥密切联系群众的“桥头堡”作用。

临城县检察院狠抓党风廉政建设 筑牢纪律作风防线

河北法制报讯（胡建军 张琳婷）廉洁自律是为政的基石。临城县人民检察院以开展廉洁文化建设活动为抓手，坚持守正创新，全力推进检察队伍建设。

近年来，该院深入贯彻落实全面从严治党治检要求，持续加强党风廉政建设，把“廉洁奉公树立新风”融入到履职办案全过程各环节，坚持以事实为依据、以法律为准绳，时刻将纪律和规矩挺在前面，把遵纪守法教育作为纪律作风建设的一项基础性、长期性工作来抓，严明队伍管理，认真把好每一个案件关，以清廉文化涵养新风正气，不断推动政治生态持续优化、清廉文化深入人心，以过硬的作风建设让人民群众感到公平正义就在身边。

“加强廉洁自律，事关公平正义司法生命线和人民群众司法获得感、安全感，我们要牢记初心使命，增强党性修养，在执法办案中时刻坚持人民至上的理念，切实解决好人民群众急难愁盼问题……”长期从事刑事检察工作的检察官李林兵深有体会。

据悉，该院坚持把党的纪律作风摆在首位，通过党组会议“第一议题”、理论学习中心组、支部主题党日、政治轮训等多种形式，把机关规范化建设的各项措施列入党组、集体学习和干警自学的主要内容，强化支部书记带头讲廉政党课，对“关键少数”开展集体廉政谈话，扎实开展以案促改警示教育。此外，他们还定期组织干警接受红色教育，开展“四型机关建设”“平安建设进万家”“我为群众办实事”实践活动，近距离倾听群众诉求，设身处地办好群众身边“小案”，用心用情用力解决好群众烦心事操心事揪心事，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

为从思想上正本清源，该院通过不断加强新时代廉洁文化建设，强化规章制度纪律意识，要求干警对照目标要求，找自己在知敬畏、存戒惧、守底线方面存在的问题，使自我修炼、自我约束、自我塑造得到不断提升，切实把理想信念、优良作风转化为检察干警廉洁自律、干事创业的内在动力，有力地保障了各项检察工作的健康长远发展。

货车撞上匝道护栏致车货受损 提醒：驶入匝道一定要减速，禁止超车行驶

河北法制报讯（杨艺伟）一辆货车由于车速过快，在匝道弯道失去控制撞向护栏，车货受损。高速交警深州大队民警及时赶来救援。

近日，高速交警深州大队指挥中心接到报警：石黄高速转大广高速匝道内，一辆小货车碰撞护栏，货物散落，货车受损。

民警立即赶赴现场，只见一辆冀R牌照仓栅式货车停靠在匝道弯道左侧护栏处，驾驶室左侧车身及车窗破损，驾驶人史某正站在护栏外查看受损的货物。史某称：他满载一车活性炭从廊坊送往邯郸，驾车经过此处弯道时未及时

减速，车辆失去控制撞向护栏，一车货物全抛散出来，所幸人员没有受伤。

交警做好后方预警，指挥疏导后方车辆安全通过，又组织清障单位迅速前来清撤现场。经多方协作配合，半小时后清撤完毕，道路恢复正常通行。

高速交警提醒：高速公路匝道较正常路段车道少、弯度坡度大、离心力大，如果车辆行驶过快，容易在离心力的作用下发生飘移、甩尾，甚至发生侧翻、碰撞护栏等事故。因此，驶入匝道一定要遵守限速规定，降低车速谨慎行驶，禁止在匝道内超速、超车行驶。

村民小麦被盗千余斤 民警排查锁定嫌疑人

河北法制报讯（侯冬敏）“赵都猎鹰”行动开展以来，成安公安聚焦民生小案，严打涉农违法犯罪，近日，成功破获一起盗窃小麦案。

今年7月4日，成安县公安局接到一村民电话报警，称其新收割小麦在仓库被偷。“新收割的麦子，转眼就被偷走了500多公斤。这可是我辛苦一年的全部心血啊！”面对民警的询问，报警人杜某哭诉道。

经了解，杜某在村边自家地里搭建了一个临时仓库用于储存小麦，案发当晚，其开着农用车拉着小麦还未到仓库门口，就看见一个瘦高个儿身影，开着电动三轮车装了一车小麦从自己仓库仓惶而

逃。杜某赶紧进入仓库一看，仓库内一片狼藉，自己刚收进去的500多公斤小麦被偷。

通过杜某对嫌疑人的外貌描述，民警对周边村庄所有人员展开了地毯式排查，最终确定封某有重大作案嫌疑。此时，封某外逃藏匿并与外界断了所有联系。11月7日，在外躲藏数月、抱有侥幸心理的封某，悄悄潜回了家中，谁知刚到家没多久，就被办案民警抓获。封某交代，作案当天，他看到杜某家仓库没锁，顿起歹意，借了一辆电动三轮车来到仓库行窃，没想到被杜某撞见。

目前，封某因涉嫌盗窃罪被成安县公安局依法刑事拘留。

治源头 抓薄弱 强宣传 魏县交警狠抓冬季道路交通安全

河北法制报讯（范一杰）为了进一步加强冬季道路交通安全管理，邯郸交巡警魏县大队结合辖区道路运输及冬季道路交通特点，从三个方面狠抓冬季道路交通安全工作。

源头治理不放松。11月14日，大队走进辖区三家校车公司，对校车进行全面“体检”，对急救箱、行驶记录仪、GPS定位系统是否配备齐全及校车轮胎磨损情况等进行了细致检查。

运输治理薄弱环节，以各中队为据点，实行交叉覆盖治理模式，对辖区乡村道路运输车辆进行安全检查，并造册登记。

11月13日、15日多警种联合在农村地区开展“三项战役”统一行动，对无牌、无证、超员、超载等各类严重违法行为进行严厉打击。

加强宣传教育不放松。11月15日，宣传民警来到辖区双井镇双中村，“摆摊”兜售交通安全；16日，宣传民警分别来到泊口乡西野马村、曹野马村、蒋村开展大喇叭宣传，结合近年来附近发生的交通事故以案说法，用身边人的真事交通事故，警示教育大家遵守交通法律法规，自觉提高安全意识。

非法营运被查获 司机现场“认亲戚”

河北法制报讯（王瑶）近日，高速交警涿州大队民警在京港澳高速涿州检查站查获一辆非法营运车。

当日，民警对一辆车牌为晋H的车辆例行检查，该车核载7人，实载7人，当问及司机与车内人员关系时，司机支支吾吾地说不上来。民警怀疑该车存在非法营运嫌疑，立即将司机和乘客分开询问。经过询问，司机称车内一名女子是其“表姐”，但却说不出“表姐”的名字。通过进一步调查取证，司机最终承认了非法载客盈利的行为。

原来，该车从山西出发，去往北京，车内乘客以每位100元到150元不等的价格乘坐。随后民警固定了相关证据，对乘客进行了安全教育，告知乘客要提高安全意识，拒绝乘坐“黑车”，保证自身安全。因该车司机涉嫌非法营运，依照程序民警将其移交涿州市交通运输局进行处理。

高速交警提示：非法营运也就是平时所说的“黑车”，是指当事人未取得道路客运(货物运输)经营许可，或使用失效、伪造、变造、被注销等无效的道路客运(货物运输)许可证，从事道路客运(货物运输)经营的和超越核定范围进行经营的行为。“黑车”非法营运严重违反国家的法律法规，干扰和破坏道路运输市场秩序，侵害合法经营者的权益，对乘客自身安全和社会治安也带来极大隐患。特别需要提醒大家的是，由于非法营运车辆没有合法的营运手续，承运人责任险得不到强制办理，一旦发生交通事故，理赔困难，乘客的正当权益得不到保障，会产生一系列麻烦。为了自身生命财产安全，拒绝乘坐“黑车”。

泊头市检察院成立“润心亭”未检工作室



图为检察官带领学生参观未检工作室。

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 闫聪）11月21日，泊头市人民检察院举行检察开放日暨“润心亭”未成年人检察工作室揭牌仪式。泊头市妇联、团市委、教体局、司法局、关工委等单位负责人以及社工代表、教师学生代表参加。

活动现场，检察官为到场的学生代表上了一堂法治课，讲述校园暴力的含义，并告诉同学们遭遇校园暴力要寻求帮助。

暴力要学会自我保护和寻求帮助，正确解决问题，释放压力。

该院有关负责人表示，保护好未成年人，是在做“守心”的工作。今后工作中他们会优化、做实“全面保护”，强化“四大检察”综合保护，助推“六大保护”，增强未成年人保护工作合力，携手各方，为未成年人成长撑起一片法治艳阳天。

张家口崇礼法院悉心调解高效执行 为61户村民追回土地流转费

与村民们签订了农村土地承包经营权流转合同书，村民将土地交付给刘某。自2021年以来，刘某未给付流转费，村民多次催要无果，诉至法院。法院主持调解，双方达成和解协议。刘某仍未履行，61名村民申请执行。

今年4月，某村61户村民将刘某告上法庭。法院经审理查明，2015年，刘某

划，组织干警走访询问被执行人财产线索，对被执行人名下的账户、房产等进行系统查控，同时多次与被执行人沟通，详细阐明利害关系，督促其履行。经过执行法官的不懈努力，36万余元案款执行到位。案款发放现场，村民们激动地说：“法院给我们要回了钱，真的太感谢你们了。”

粗心顾客买烟支付未成功便离开 民警紧急排查帮店主挽回损失

河北法制报讯（张波颖）11月20日，高碑店市公安分局东盛派出所收到辖区王女士送来的一面锦旗，对派出所民警辅警为她挽回经济损失表示感谢。

11月17日，王女士报警称：有人在自家烟酒店买了香烟，微信没有支付成功便走了，请求民警帮忙查找。接报警后，民警立即赶到现场。据了解，该顾客在店内购买了6条香烟，价值1488

元。随后，民警立即开展走访排查，一方面请沿街门店老板及周围群众对公共视频中的男子进行辨认，另一方面继续追查该男子行踪。根据王女士提供的时间点，结合走访了解，民警在连续近8个小时的排查后，终于在当天夜里确定了这名顾客的身份信息，并与其取得了联系。

接到民警电话后，顾客

王先生对自己未付款成功感到十分惊讶，他表示当时着急出门去北京，在烟酒店内扫码付款后，以为付款成功就离开了。经查询，王先生发现是自己当时微信支付卡内钱不够，需要换卡支付，由于着急赶行程，没有注意未扣款成功的提示，造成了误会。

王先生再三表达歉意，并在民警的帮助下，向王女士付清钱款。